Ключевые фразы ответов на вопросы очного тура олимпиады
 «Умный биолог»

5-7 классы
1. В нижней части стволов старых деревьев,  в отличии от молодых, много трещин. Число трещин в большей степени характеризует возраст дерева, а не условия его произрастания. Дайте научное объяснение этим фактам.
Ключевые фразы.

1) Число трещин зависит от роста стебля в толщину (от интенсивности деления (митоза) клеток камбия – боковой образовательной ткани (меристемы), определяющей более выраженное нарастание объема древесины,
2)  от условий среды в период вегетации  - чем они благоприятнее (свет, тепло, влага, минеральные соединения), тем сильнее нарастает древесина по сравнению с корой,
3) с возрастом дерева их число увеличивается.

2. В предложенном перечне животных найдите одно лишнее. Объясните свой выбор.

А. Термит, большой прудовик, омар, паук-крестовик, стрекоза.
Б. Питон, уж, тритон, ящерица, полоз.

В. Касатка, нутрия, пингвин, кашалот, котик.

Ключевые фразы
А. Представители класса насекомые; большой прудовик – представитель класса Брюхоногие моллюски. 
Б. Класс пресмыкающиеся; тритон – представитель класса Земноводных отряда Хвостатые амфибии.
В. Класс млекопитающие; пингвин -  представитель класса Птицы.


Объяснить выбор, значит использовать основные термины, характеризующие  уровень организации класса (ароморфозы).

3. Установите соответствие между особенностями строения и организмом, для которого они характерны.

А. Раковинная амеба                         Б. Мукор                         В. Спирогира

1. Движение осуществляется в результате перемещения цитоплазмы
2. Споры созревают в спорангиях
3. При половом процессе по специальным мостикам содержимое одной клетки перетекает в другую
4. Вакуоль выполняет функцию удаления избытков воды из организма.
5.
Вакуоль содержит клеточный сок
6.
В клетке имеется множество ядер
7. Для процесса питания необходима энергия света
8. Имеется пищеварительная вакуоль
9. Ризоид способствует прикреплению к субстрату

10. характерно только деление надвое

Ключ:
А. 1, 4, 8, 10.             Б. 2, 6.        В. 3, 5, 7, 9.
4. Известно, что лягушки питаются только живыми насекомыми. Объясните, почему они не трогают мертвых животных. Предложите способы кормления  насекомыми данного животного, находящегося  в террариуме.
Ключевые фразы. 

1) Особенности строения глаза животного обеспечивают реакцию его рецепторов только на движущиеся объекты – подвижную добычу.

2) В террариуме можно подвешивать насекомых на нитях или выработать условный рефлекс «кормление с постоянного предмета». 

5. Объясните, в каких органах и тканях организма человека и позвоночных животных капилляров больше, а в каких меньше. Укажите, какие структуры тела не имеют кровеносных сосудов.
Ключевые фразы. 

1) Энергоемкие органы – постоянно активно работают и соответственно им необходимо много энергии – соответственно требуется приток крови насыщенной кислородом и питательными веществами. Такими органами являются: сердце, почки, печень, железы внутренней секреции, структуры нервной системы.
2) Неэнергоемкие органы характеризуются низким уровнем обмена веществ. Они часто содержат значительное число мертвых клеток и выполняют функцию опоры – кости, сухожилия, связки; выполняют запасающую функцию – подкожная жировая клетчатка. 
8-9 классы
1. Выберите утверждения. Найдите предложения, в которых допущены ошибки, и объясните их неправомерность.
1. Ложные плоды у земляники, яблони, огурца.
2. К прокариотам относятся  бактерии, цианеи, фаги.
3. Не все клетки состоят из поверхностного аппарата, цитоплазмы и ядра.
4. Транскрипция – это перенос и-РНК в цитоплазму из ядра.
5. Сцепленное наследование изучено экспериментально на горохе.
6. По химической природе хроматида – состоит из молекулы дезоксинуклеопротеида.
7. В результате оогенеза из каждой первичной половой клетки образуется одна, готовая к оплодотворению. 
8. Фотопериодизм – это реакция организма на температуру среды. 
9. Дробление зиготы происходит в матке.
10. Гомозиготность организмов можно усилить путем инбридинга.

11. Биотоп – это совокупность факторов неживой природы.

12. Продуценты – это фитопланктон, хемобактерии, цианобактерии,

Ключевые фразы.
1. Плод огурца является истинным.

2. Фаги относятся к классу Вирусы.

3. Выраженная клеточная стенка отсутствует у клеток одно и многоклеточных животных.

4. Транскрипция – это процесс синтеза и-РНК  с последующим её переносом из ядра в цитоплазму.

5. Сцепленное наследование изучено экспериментально в опытах на мухах дрозофилах.

8. Фотопериодизм – это реакция организма на свет.
9. Дробление зиготы происходит в маточной трубе.

11. Биотоп – это совокупность факторов живой природы.
2. Заполните таблицу, используя порядковый номер слова из словарика. Обозначения в некоторых графах могут повторяться. Сравните животных типов Кольчатые черви и Хордовые.

Словарик. 1. Отсутствует. 2. Желудок. 3. Выделительные трубочки в сегментах тела. 4. Замкнутая. 5. Зоб. 6. Туловище. 7. Рот. 8. Хорда. 9. Хвост. 10. Жаберные щели. 11. Глотка. 12. Вся поверхность тела. 13. Членики. 14. Пищевод. 15. Плав​ники. 16. Печень. 17. Узлового типа. 18. Кишечник. 19. Нерв​ная трубка. 20. Кожа. 21. Слизь.

	Признаки сравнения
	Дождевой червь
	Ланцетник

	Отделы тела
	13
	6, 9, 15

	Покров
	20, 21
	20, 21

	Скелет
	1
	8

	Дыхательная система
	12
	10

	Кровеносная система
	4
	4

	Пищеварительная система
	2, 5, 7, 11, 14, 18
	7, 11, 16, 18

	Выделительная система
	3
	3

	Нервная система
	17
	19


3. Объясните с научной точки зрения следующий факт.

В икринках большинства лягушек более тяжелая их часть, содержащая зародыш,  обращена вниз, а верхняя часть заполнена темной студенистой массой. У птиц, наоборот, зародыш всегда находится сверху. Почему? Аргументируйте свой ответ.
Ключевые фразы.
1) Верхняя часть икринки лягушки предохраняет зародыш от губительного воздействия ультрафиолетовых лучей и удерживает тепло, необходимое для интенсивного метаболизма, связанного с ростом зародыша.

2) Зародышевый диск в яйце птицы на желтке под плазматической мембраной, удерживается внутри яйца хиазмами. 
3) Это позволяет зародышевому диску получать сверху тепло от наседки или другого источника энергии.

4. В тяжелом состоянии человек, укушенной гюрзой был доставлен в стационар. Обследование показало, что его моча приобрела розовый оттенок. Как можно объяснить этот результат обследования? Можно ли по данному результату оценить состояние пострадавшего?  
Ключевые фразы.
1) Яд гюрзы вызывает гемолиз эритроцитов, гемоглобин выходит в кровь, в почках он переходит в состав мочи, придавая ей розоватый оттенок
2) По степени окраски мочи специалист может оценить состояние пострадавщего – тем темнее цвет мочи, тем хуже его состояние.
5. Объясните, какие группы мышц – спины или рук, устают значительно быстрее при ручной стирке белья. 

Ключевые фразы.

1) Сильнее устают мышцы спины, так как в процессе стирки они выполняют статическую работу по удержанию определенного положения тела в пространстве и для их восстановления требуется более продолжительный период отдыха.
2) Мышцы рук выполняют динамическую работу, требуют значительно более высоких энергозатрат, поэтому интенсивно снабжаются кровью, что обеспечивает им высокий уровень обмена – приток кислорода и питательных веществ, удаление углекислого газа и продуктов метаболизма. В связи с этим утомление в мышцах рук развивается медленнее, чем в мышцах спины.

10-11 классы
1. Перечисленные организмы классифицируйте по группам и каждой дайте название. Предложите все возможные варианты и дайте им соответствующее объяснение, указав, какие критерии вы использовали для их классификации.


1. Хлорелла


2. Ландыш майский



3. Хвощ луговой



4. Сибирская сосна



5. Папоротник мужской



6. Ламинария



7. Горох посевной



8. Кедр ливанский



9. Яблоня домашняя



10. Сфагнум

Ключ:
1) Систематические группы:

Отдел Водоросли: 1,  6.

Отдел мхи: 10.

Отдел Папоротникообразные (Папоротники): 3, 5.

Отдел Голосеменные: 4, 8.

Отдел Цветковые (Покрытосеменные): 2, 7, 9.

2) Наличие тканей и органов:
Подцарство Низшие растения: 1, 6.

Подцарство Высшие растения: 2-5, 7-10.


3) Способ размножения:
Семенами: 2, 4, 7-9.

Спорами: 3, 5, 10.

В основном бесполым путем: 1, 6.

2. Колибри, обитающие в Западном полушарии, питаются нектаром цветов и мелкими насекомыми. В среднем за день они съедают корма в два раза  по сравнению с их массой тела. С наступлением сумерек птицы садятся на ветки деревьев и впадают в оцепенение. Объясните, в чем выгода такого поведения.
Ключевые фразы.


1) чем меньше размеры теплокровного животного, тем выше интенсивность у него обмена веществ и энергии;

2) Колибри активны днем, тратя много энергии на полет и поиск пищи, пополняя её за счет усвоения пищи.


3) В состоянии оцепенения температура тела птиц снижается до температуры окружающей среды. Соответственно это уменьшается интенсивность метаболизма у птиц, снижается трата энергии и отдача тепла 

3. В конце ХХ века учеными был разработан метод улучшения пустынных пастбищ без полива и удобрений. 
В создаваемые искусственные растительные сообщества они включали деревья и кустарники (саксакул, джузгун), многолетние и однолетние травы. Объясните с научной точки зрения, на каких общебиологических закономерностях основан данный метод. 
Ключевые фразы.

1) Наличие воды – главный ограничивающий фактор в пустыне.

2) Метод основан на подборе наиболее устойчивых местных видов растений, которые могут совместно использовать почвенные воды различных горизонтов.

3) Растительные сообщества искусственно сформированы из видов, надземные и подземные органы которых располагаются на разном уровне. Созданный многоярусный растительный покров обладает большой устойчивостью к перенесении.ю засухи.

4). Метод разработан на основе использования экологических знаний об адаптации растений к среде обитания и ярусном их расположении.
4. Сравните скорость тока крови в артериях, венах, капиллярах большого круга кровообращения. От чего она зависит? Дайте научное объяснение данного явления.
Ключевые фразы.

Скорость тока крови по сосудам системы кровообращения:
1) зависит от поперечного селения кровеносного сосуда – чем больше его диаметр, тем выше скорость: наибольшая в аорте – 5 м/с, наименьшая в капиллярах – 0,5-1 мм/с.

2) От силы сокращения миокарда сердца, выбрасывающего под высоким давлением кровь в сосуды большого и малого кругов кровообращения.

3) От вязкости крови,

4) Сокращения скелетных мышц во время физической активности
5) от интенсивности метаболизиа

5. Объясните с научной точки зрения, почему у австралийских страусов и дикой Собаки динго период размножения в зоопарках Северного полушария наступает осенью.

Ключевые фразы.


1) Период весна-лето является наиболее благоприятными условиями для размножения и выращивания потомства в естественных природных условиях.

2) Осень в Северном полушарии соответствует весне в Южном полушарии.

3). Годовые физиологические циклы, связанные с размножением, являются врожденными, они отражают их внутренние биологические ритмы. Для их перестройки необходим длительный период, включающий в себя смену многих поколений. Поэтому в условиях зоопарков животные размножаются с учетом врожденных ритмов, которые проявляются в Северном полушарии осенью.
6. Выберите утверждения. Найдите предложения, в которых допущены ошибки, и объясните их неправомерность.
1. Эндоцитоз – это транспорт веществ в мембранной упаковке.+
2. Мейоз в процессе гаметогенеза происходит на стадии роста.
3. Закон гомологических рядов используется для изучения наследственной изменчивости.+
4. Неопределенная изменчивость носит массовый характер.

5. Приматы произошли в палеогене от насекомоядных млекопитающих.+
6. Закон Харди-Вайнберга математической представлен формулой+
7. Первые живые организмы были аэробы и гетеротрофы.
8. Первичная биосфера появилась с возникновением первых эукариот.

9. Дыхание – это процесс насыщения клеток энергией.+
10.Симпатический отдел, иннервируя скелетные мышцы, выполняет трофическую функцию.+
11. К вторично бескрылым насекомым относятся вошь и блоха.+
12. Тело ланцетника покрыто многослойным эпидермисом (эпителием).
13. Жгутики прокариот и эукариот отличаются по строению.+
14. Весной у хвощей первыми появляются вегетативные побеги.

15. Все простейшие по способу питания являются миксотрофами.

Ключ: неверные ответы
2. Мейоз в процессе гаметогенеза происходит на стадии роста.

7. Первые живые организмы были аэробы и гетеротрофы.

8. Первичная биосфера появилась с возникновением первых эукариот.

12. Тело ланцетника покрыто многослойным эпидермисом (эпителием).

14. Весной у хвощей первыми появляются вегетативные побеги.

15. Все простейшие по способу питания являются миксотрофами.

